

值年园地 □

目幻想着自己毕业30年、50年后的情景。

校园的生活是丰富多彩的，在学生会的领导下，我们成立了清华史地学会。作为工科学生，一批关注中华历史文化的同学聚在一起。我们邀请了著名的北京地理学家侯仁之先生来给大家办讲座，学习了古今北京的地理；我们去圆明园遗址勿忘国耻；我们组织环保小组，到校园周边去调研河水污染，提出治理建议；在晚间的讲座上，我们听李燕杰、金铭、李德伦的演讲，学到了红学、音乐、行为科学的知识。开学典礼上，校长讲到的“给你支猎枪，而不是给你一袋干粮”的清华培养人才的理念，“为祖国健康工作50年”的号召，让我们受益终身。

读书是辛苦的，五年里我们学习了61门课程；学习是枯燥而紧张的，教室、实验室、机房、图书馆，穿梭于东区、西区之间，为追求知识，我们乐此不疲。五年的时间，近2000个日日夜夜，一晃而去，弹指一挥间；毕业设计，拿下毕业证、学位证；照了合影，互留赠言，转眼各奔东西。当年的分配制度，使化92班的同学有的去读研究生，更多的人被分到全国的五湖四海。

沧海桑田，历史过去了三十年，改革开放的浪潮使我们班三十余位同学天各一方，有的工作在国外，有的工作在国内，绝大多数人已过半百。但经过清华训练的化92班没给清华丢脸。这些“生在困难时期，长在动乱时期，上学在改革时期，工作在创新时期”的中国特殊历史阶段的一群人，今天都已是专家学者、栋梁之材。

逝者如斯夫，一朝入清华，终生清华人。宋慰祖、邓维、何强、董利群、吴浩、

韩凤山、刘俊、侯峰、解跃峰、马党社、王志恒、张海义、王文忠、宋雪松、许敬振、杨曙光、蒋益民、吴宗龙、朱月龙、秦永生、吴雄武、李敏、刘应洲、时星光、文章、姚毅、熊毅刚、李国华、林建明、林青、李元、蔡天丛、王玮、刘明、陈建峰、邹柏生、徐贤挺、呼和浩特、周武，他们不是名人，没有惊天动地的事迹，但他们脚踏实地，不断努力，积极探索，追求真理，爱国务实，他们的名字与清华化92班永存。他们永远是一个牢固不破的集体。

2014年1月25日

五载清华行

○韩辅华（1989级经管）

雨夜，北风，一盏明灯
古校，长椅，几杯浊酒
我们的故事就这样开始了
五年里，我们品史言志纵论古今
五年中，我们舞文弄墨畅论国策
五年间，我们谈天说地梦想辉煌
五年后，我们东奔西走各赴他乡
我们的故事还在继续，从不曾结束
暮色，静街，两个背影
远山、红日，永远的黎明

